

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
ФГБОУ ВО «Чеченский
государственный университет»,
к.э.н., доцент З.А. Саидов



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Пазовой Мадины Заурбековны «Направления государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство

Актуальность темы исследования. Развитие сельского хозяйства за предыдущие столетия прошло огромный путь, выработало множество моделей и механизмов повышения эффективности. Однако уже со второй половины XX века стали обнаруживаться заметные противоречия в традиционных методах и механизмах его развития, в частности, традиционный путь развития сельского хозяйства, связанный с расширением посевных площадей, ирригацией, внесением удобрений достиг своего предела. Однако при этом наблюдается рост народонаселения и расширение потребностей людей в продуктах питания.

При наличии открытости системы создать эффективную модель для сельского хозяйства, исходя исключительно из рыночных методов и механизмов, практически, невозможно. Именно в силу действия данного

механизма и происходит, примерно с середины прошлого тысячелетия в мире, деградация сельского хозяйства: сельское хозяйство выталкивается как отрасль экономики на периферию, отдавая ресурсы промышленности строительству, услугам. Однако история и современность показывают, что сельское хозяйство может выступать эффективной отраслью национального хозяйства. Для этого необходима государственная поддержка и государственное регулирование сельского хозяйства. Государство выступает своеобразным агентом, субъектом, кредитором сельского хозяйства. С помощью государства сельское хозяйство, во-первых, элиминирует негативное влияние природно-климатических, погодных условий, социальных и иных факторов, а во-вторых, расширяет хозяйственные и экономические возможности.

В сложившихся условиях аргументированные предложения по эффективной организации государственной поддержки и государственного регулирования сельского хозяйства, представленные, в рецензируемом диссертационном исследовании, несомненно, являются актуальными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Во введении обозначена актуальность темы диссертации, определена степень научной разработанности проблемы, сформулированы цель, задачи диссертации, научная новизна исследования и определено практическое значение предложений, рекомендаций и выводов.

В первой главе диссертации «Теоретические аспекты государственного регулирования аграрной сферы экономики» автор рассматривает концептуальные подходы к государственному регулированию аграрной сферы экономики, раскрывает особенности государственной поддержки, а также условия сочетания рыночного механизма с государственным управляющим ресурсом в системе координации и согласования хозяйственных интересов.

В данном разделе сельское хозяйство рассматривается в условиях многообразия форм собственности и хозяйствования, когда государственное управление ориентировано на координацию межотраслевых и межрегиональных связей. Автор вполне корректно обосновывает необходимость регулирования агропромышленного производства посредством проведения ценовой, налоговой, инвестиционной и финансово-кредитной политики, выполнение необходимых контрольных функций, осуществление мер социальной защиты населения и обеспечение населения экологически чистыми продуктами питания, доступными по цене, а промышленность - необходимым сырьем.

Во второй главе диссертации «Анализ влияния государственного регулирования на развитие аграрного сектора экономики Карачаево-Черкесской Республики» Пазовой М.З. определены тенденции развития аграрного сектора экономики региона, а также особенности размещения и специализации сельскохозяйственного производства в системе государственного регулирования регионального АПК.

В данном разделе автором дана оценка эффективности государственного регулирования регионального АПК в рамках реализации целевых программ. Развитие АПК КЧР за последнее десятилетие осуществлялось в рамках государственных программ по развитию сельского хозяйства. В ходе анализа результатов реализации программ автором выявлено, что они отражают как итоги развития, так и финансовые возможности отраслей АПК, - развиваться через собственные средства, их устойчивость и конкурентоспособность.

В третьей главе диссертации «Направления повышения эффективности государственного регулирования регионального АПК» автором разработан механизм государственного регулирования ценообразования на рынке сельскохозяйственной продукции, предложены мероприятия по повышению эффективности информационного обеспечения государственного

регулирования регионального АПК, сформирована система внедрения инноваций в АПК региона в условиях функционирования информационно-консультативных систем.

В данном разделе Пазовой М.З. предложены пути совершенствования государственного управления аграрным сектором экономики, которые заключается в разработке системы принципов, форм и инструментов воздействия на сельскохозяйственных товаропроизводителей с целью получения необходимого количества сельскохозяйственной продукции и обеспечения продовольственной безопасности. Одним из инструментов государственного регулирования, по мнению автора, является применение гарантированных цен на сельскохозяйственную продукцию, которые способны обеспечить безубыточное производство сельскохозяйственным товаропроизводителям.

Автором в заключении обобщены основные результаты и предложения диссертационного исследования, сформулированы общие выводы и рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Результаты диссертационного исследования Пазовой М.З. целесообразно направить в Министерство сельского хозяйства Карачаево-Черкесской Республики с целью использования при разработке программ развития сельского хозяйства региона.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность осуществлённых разработок, сделанных выводов и предложенных рекомендаций в диссертации связана с системным подходом к проблеме государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона на основе теоретического обобщения фундаментальных литературных источников, исследования деятельности субъекта Федерации по статистическим данным за ряд лет, с учётом совокупности приемов

научного познания, применения экономико-математических методов и информационных технологий, сопоставления расчётных и прогнозируемых значений с реальными характеристиками.

Научная новизна исследования заключается в развитии научно-методических положений по разработке организационного механизма повышения эффективности государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона.

Положения диссертации, обладающие научной новизной:

- автором проведено теоретическое обобщение и уточнение научно-методических положений в реализации приоритетных направлений развития сельского хозяйства, в обеспечении стабильного производства сельхозпродукции, сырья и продовольствия, в создании условий для устойчивого развития аграрного сектора экономики (стр. 12-28);

- в работе автором обосновываются методы государственного регулирования АПК региона с учетом региональных особенностей развития сельского хозяйства и определяются как совокупности административных, социально-экономических, обеспечивающих комплементарность (взаимодополняемость) всех участников аграрной сферы для реализации социально-ориентированного развития (стр. 33-44);

- в исследовании автором раскрываются региональные особенности в размещении и специализации производства, а также выделяются зоны агропромышленного производства, формирующие благоприятные условия ускоренного социально-экономического развития сельских территорий; (стр. 78-99);

- автором разработана организационная структура Координационного совета по реализации программы развития сельского хозяйства Карачаево-Черкесской Республики, в рамках которой предусмотрена реализация принципа директивности выполнения планов (стр. 100-114);

- совокупность проведенных исследований позволило автору разработать методические положения по обоснованию направлений повышения эффективности государственного регулирования АПК региона, базирующиеся на основных положениях разработанного механизма ценообразования на рынке сельскохозяйственной продукции (стр. 115-125);

- автором в работе предложена организационная модель управления информационно-консультационной службой внедрения инноваций в АПК региона, способствующая созданию информационно-аналитической службы инноваций (стр. 132-153).

Практическая значимость работы. Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что разработанные в диссертации методические положение и рекомендации, полученные в процессе работы над проблемой, могут быть использованы законодательными органами при разработке законов и нормативных документов по государственной ценовой поддержке. Внедрение предложенных прикладных рекомендаций оказать воздействие на совершенствование мер государственного регулирования аграрной сферы региона.

Предложенные в работе концептуальные подходы могут быть использованы при формировании в субъектах Северо-Кавказского федерального округа программ развития сельского хозяйства, с учётом видов деятельности и субъектов хозяйствования.

Результаты проведенного исследования рекомендованы для внедрения в учебный процесс в преподавании дисциплин «Государственное муниципальное управление» и «Ценообразование».

Основные положения диссертации докладывались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях как в России так и за рубежом.

Недостатки и недоработки диссертационного исследования. Наряду с разработками, имеющими важное научное и практическое значение, в диссертации, судя по итогам ее рецензирования, имеется ряд погрешностей и недостатков.

Первое. По аргументированному мнению автора, изложенному в первой главе диссертации, на с. 31-44, исследуя особенности государственной поддержки аграрного сектора экономики, автор не исследует причины активизации государственного вмешательства в сельское хозяйство и не рассматривает степень влияния кризиса на развитие всего регионального аграрного сектора.

Второе. На с. 80-99 диссертации приводится система формирования специализированных зон производства сельскохозяйственной продукции в Карачаево-Черкесской Республике, позволяющая государству воздействовать на процессы рационального размещения, углубления специализации и усиления концентрации производства, необходимой для обеспечения производственного процесса хозяйств агропромышленного комплекса региона, но вместе с тем, в работе нет механизма финансирования для внедрения данных мероприятий в систему управления как на региональном уровне, так и на уровне предприятий.

Третье. В параграфе 3.3. автор, предлагая организационную модель управления ИКС АПК КЧР на базе АИ СевКавГГТА, не приводит алгоритм управления. Очевидно, что если бы автор, разработал алгоритм поэтапного взаимодействия звеньев предложенной модели, ценность разработанных рекомендаций, с точки зрения прикладной значимости, была бы выше.

Четвёртое. В диссертации также имеется ряд редакционных, стилистических и оформительских погрешностей, в частности, на страницах 34, 59, 88, 94, 115 и др.

Однако, указанные недостатки не колеблют в целом положительной оценки диссертации, осуществленных концептуальных разработок, рекомендаций и предложений.

Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство ВАК Минобрнауки РФ и п.п. 1.2.32. «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК», 1.2.46. «Формирование, развитие и функционирование информационно-консультативных систем в АПК».

Рецензирование диссертации Пазовой Мадины Заурбековны показывает, что она является завершенным самостоятельным исследованием. Опубликованные работы (включающие 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК) и автореферат отражают основное содержание диссертации, имеющей актуальное значение. Полученные в результате исследования авторские разработки обладают научной новизной, конкретные рекомендации и предложения имеют практическую значимость.

В целом, диссертационная работа Пазовой Мадины Заурбековны на тему «Направления государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона», представляет собой законченную научную квалификационную работу, основные положения которой имеют важное значение для развития теоретико-методических и организационных положений в повышении эффективности государственного регулирования и поддержки регионального АПК, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:

экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство.

Диссертационная работа рассмотрена и обсуждена на заседании кафедры «Экономический анализ» ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», протокол № 6 от « 25» февраля 2016 г.

Заведующий кафедрой «Экономический анализ»
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный
университет»,
д.э.н., профессор



Абу Исалаевич Авторханов

364907, Чеченская Республика,
г. Грозный, ул. Шерипова, д. 32.
Тел.:8 8712-29-00-04
e-mail.ru: mail@chesu.ru

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Пазовой Мадины Заурбековнына тему «Направления государственного регулирования и поддержки аграрного сектора экономики региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чеченский государственный университет»
Сокращенное наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет».
Ведомственная принадлежность организации	Министерство образования и науки Российской Федерации
Почтовый индекс и адрес организации	364907, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. Шерипова, д. 32.
Официальный сайт организации	http://www.chesu.ru
Адрес электронной почты организации	mail@chesu.ru
Телефон	+7(8712)29-00-04
Руководитель	кандидат экономических наук, доцент Сайдов Заурбек Асланбекович

Основные публикации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет по теме диссертационного исследования:

1.	Авторханов А.И. Основные направления развития агропромышленного производства Чеченской Республики // Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского Института Бизнеса. 2015. № 1 (30). с. 83-89.
2.	Авторханов А.И. Многоотраслевой характер развития агробизнеса в АПК Чеченской Республики // Региональные проблемы преобразования экономики. 2013. № 3 (37). с. 141-147.
3.	Абусупьянин М.У., Абдулгалимов А.М. Развитие проектного финансирования в условиях формирования механизмов государственно-частного партнерства// Экономика и предпринимательство. 2014. № 1-2 (42-2). с. 637-641.
4.	Албеков Х.Н. Управление устойчивым развитием социально-экономической инфраструктуры сельских населенных пунктов (на материалах СКФО)/ Монография.- Грозный, 2015.
5	Амадаев А.А.Стратегические ориентиры развития регионального промышленного комплекса СКФО с позиции обеспечения притока инвестиций и инновационного прорыва // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2015. № 3 (65). с. 68-75.
6.	Анасов В.В., Анаева З.К., Джабраилова Л.Х., Довлетмурзаева М.А., Исраилова Я.В., Исраилов С.В., Исраилов М.В., Климук В.В., Албеков Х.Н. Управление устойчивым развитием социально-экономических систем / Коллективная монография. - Москва, 2015.
7.	Батаева Б.С., Айрапетян Л.Н.Взаимодействие властных и предпринимательских структур в ходе разработки и реализации целевых программ // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. 2015. № 3 (75). с. 4.

8.	Винтизенко И.Г., Новаков А.А. Естественные ограничители предвидения, препятствующие точному прогнозированию современной экономики // Вестник адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. 2011. № 2. с. 176-183.
9.	Гаужаев А.З., Илаева З.М. Организационно-экономический механизм интегрированной системы управления в условиях оптимальной модели управления // Известия Кабардино-Балкарского научного центра РАН. 2014. № 3 (59). с. 78-83
10.	Зелимханова Н.З., Амадаев А.А. Модернизация программно-целевого управления социально-экономическим развитием региона (на материалах Северо-Кавказского федерального округа) / Научная монография. - Москва, 2013.
11.	Исраилов С.В., Исраилов М.В. Программно-целевой метод решения проблем развития агропромышленного комплекса // Агропродовольственная политика России. 2015. № 2 (14). с. 15-17.
12.	Исраилов М.В. Проблемы институциональных преобразований в сельском хозяйстве России // АПК: экономика, управление. 2014. № 2. с. 46-50.
13.	Исраилов М.В. Развитие сельскохозяйственной кооперации как фактор устойчивого развития сельских территорий // Экономика и предпринимательство. 2014. № 1-2 (42-2). с. 215-217.
14.	Магомедов А.И., Алкычев А.М. Совершенствование системы субсидирования сельскохозяйственных предприятий // Региональные проблемы преобразования экономики. 2014. № 1 (39). с. 46-51.
15.	Магомадов Э.М. Некоторые источники обеспечения устойчивого роста экономики российских регионов // Российское предпринимательство. 2013. № 18 (240). с. 34-40.
16.	Мусаев Р.А., Оганесян В.Н. Особенности инновационного развития аграрного сектора экономики России // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. 2014. № 9 (69). с. 11.
17.	Мусаев Р.А., Суворов П.А. Методологические основы применения метода «затраты-выпуск» для оценки эффективности мер государственного регулирования экономики // Вестник московского университета. Серия 6: Экономика. 2012. № 6. с. 29-38.
18.	Мустаев М.М. Формирование принципов государственного регулирования региональной рыночной инфраструктуры / Монография. - Москва, 2012.
19.	Решиев С.С. Возможные сценарии социально-экономического развития Юга России и его территорий // Экономика и предпринимательство. 2013. № 12-2 (41-2). с. 531-536.
20.	Тавбулатова З.К. Экономические ограничения хозяйственного использования природных ресурсов // Вопросы экономики и права. 2012. № 44. с. 80-84.
21.	Ялмаев Р.А. Противоречия в системе управления устойчивым развитием // Проблемы современной науки и образования. 2015. № 12 (42). с. 110-113.

Ректор



З.А.Сайдов